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Szerkesztőségi iroda:
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nyomdája, 
saját házában.
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Winkle Gábor könyv­
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BÉKÉS
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Előfizetési dij:
Három hóra . 1 ft 
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ftHirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Pesten Haasenstein és Vogler hirdetési- 

irodájában (úri utsza 13. sz.) — Bécsben Schmid Edmund hirdetési irodájában (Weihburggasse, Nro. 22.) 
Hirdetésdij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% 

elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél méltányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Előfizetési felhívás

„BEKE S“
1873-ik évi egész folyamára.

Előfizetési ár: Egész évre . 4 frt.
Fél „ .2 írt.
Negyed „ . 1 frt.

A „Békés“ új év első vasárnapjától kezd­
ve, az eddigi nagyságban, de czélszerübb 
alakban fog megjelenni. — Előfizetési ára 
marad — mint a lap homlokán jelezve van 
— a régi.

A gyűjtő ivek csak a lap mellett küldet­
tek szét eddigi t. előfizetőimnek, kérve őket 
azokat ismerőik körében terjeszteni és az 
eredményt — ha lehetséges — deczeniber 
hó 20-ig velem tudatni, — hogy időm ma­
radjon a foganatba veendő változások végett 
kellő időben intézkedni.

Alább közlöm azon t. előfizetőim névsorát, 
kiknek előfizetései még a jövő évre is ki­
terjednek, hozzájok azon kérelmet intézem, 
szíveskedjenek előfizetési összegeiket egyik 
vagy másik gyűjtőnél úgy kiegészíteni, hogy 
azok rendes évnegyed vagy félév végéig 
terjedjenek, nehogy csonkított előfizetéseik 
tévedésre szolgáltassanak alkalmat.

A pontos megjelenés és szétküldés kiváló 
gondjaim közé tartozand.

T. gyűjtök 8 előfizető után tiszteletpéldány 
vagy annak árában részesülhetnek.

Eddigi szives pártfogásáért t. előfizetőim­
nek és munkatársaimnak legmélyebb hálámat 
kijelentem.

Gyulán december elején 1872.
Dobay János

a „Békés“ kiadó-szerkesztője.
A „Békés“ 1873-ik évi folyamára fi­

zettek a folyó évben:
Keblovszky Lajos ur Gyulán 1 frtot
Szabó Pál un 1 n
Bntzke Ferencz „ „ 1 »
Reök István „ Csabán 2 „
Klausz Lázár „ Endrödön 1 „
Szekér Gyula „ Kétegyházán 1 „
Szekér Mihály » » ^ »
Olvasó kör Dobozon 1 frt
Kis Ferencz „ Szeghalmon 1 „
Wadovsky és Iilmann nrak Aradon 2 „
Bohdaneczky Ignácz ur 1 »
t. Jeszenszky Károly „ M.-Berényben 1 „
Megele Bertalan „ „ 1 »
Dr. Lux Jakab „ „ 1 »
t. Tury Dániel „ „ 1 »
Baranyi Mihály „ „ 1 »
Déry István ur Békésen 2 „

A M.-Berényi népkör és német olvasóegy­
let előfizetése lejár január végén.

Vagner Mihály űré Berényben, és Dobi 
János űré Csabán február végén.

Egy világitó fáklya.
(A Bzabadkűmivességhez.)

I.
Nem kis meglepetéssel olvastam e 

lapok hasábjain a „szabadkőmivesség- 
róT irt czikket egy magát „világos­
ságnak“ nevező ezikkirótól. De még 
inkább bámultam, hogy czikkiró sze­
rint már B.-Csabán is feliité e vesze­
delmes társulat hydra fejét.

(/zikkirónak vagy nincs tiszta fogal­

ma a szabadkőmivesség elvei- és czél- 
jairól, vagy ha van, szép hangzású 
szavaival oly simán másokat is vesze­
delmes hálójába akar keríteni mint 
bekerittettek sok mások, kik e veszé­
lyes társulat titkos czéljaitól előbb 
magoknak biztos meggyőződést sze­
rezni nem iparkodtak.

„Legyen világosság,“ czivilisatio, tu­
domány, művészet, humanismus, mun­
ka, tiszta erkölcs, kedély nemesítés s 
több eíéle körmönfont szavakkal akar­
ja czikkiró a közönséget tévútra vezet­
ni, azt állitván, hogy e társulatnak 
nincsenek vallási és politikai czéljai. 
Honnét tudja ön ezt? vagy ha tudja 
miért akarja a közönséget tévútra ve­
zetni.

Jól van legyen világosság, civilisa- 
tio, tudomány, tiszta erkölcs, művé­
szet stb. mi is ezt akarjuk, mi is ezért 
harczolunk, míg csak egy csepp vér 
dobog keblünkben. És hogy mi ezt 
akarjuk, bebizonyítom adatokkal. De 
azt is bebizonyítom a szabadkőmive- 
sek iratai- és munkáiból, hogy azok­
nak politikai és vallási czéljaik van­
nak. Nem pártgyanus katli. Írókat, ha­
nem eredeti, szabadkő mives munkákat 
fogok idézni, melyekből ki fog tűnni, 
hogy e társulatnak vallási és politikai 
elveik vannak, és hogy nem a jezsuiták, 
hanem a szabadkőmivesek czéljai: az 
államok és vallásfelekezetek felforga­
tása, a felvilágosodás elnyomása, mim- 
kátlanság stb. — Nagy szó úgy e! — 
Mindegy, ön eldobta a keztyüt. Én azt. 
felveszem.

Minden vallásnak megsemmisítése 
az, mit a szabadkőmivesek czélul tűz­
tek ki maguknak; de a katholika egy­
ház és vallás az, melyet legelő'bb és 
leginkább eltörölni szeretnének a föld- 
szinéről. Ez rí ki czikkiró soraiból is, 
midőn azt mondja: „oly politikai és 
vallásfelekezeti kérdésekkel nem fog­
lalkozható a szabadkőmivesség, me­
lyek a társadalomban nem egyeteme­
sek ; de viszont önként értetik a ta­
goknak szabadsága és önállósága a 
társulat körén kivül ugy_ a politika, 
mint vallás dolgában.“ „Ön egyetemes 
vallást hirdet, mely az emberi szív és 
lélek természetadta érzetéből támadt,“ 
— „hogy az összes emberi nem ér­
deke közös és egy;“ — „ajezuitizmus 
újra támad, újra szervezkedik, újra kez­
di a sötétség, babona, vakhit tizeiméit“ — 
Elég ! már ebből értjük, ki, és mi ellen 
van a fegyver fordítva, és mit kell érte- 
nmrir'^áz egyetemes vallás“ alatt. „Azon 
hittanok., melyek a lelkiismeret felettural- 
kodni magukat jogosítva érezik, s ma­
guknak csalhatatlanságot követelnek, a 
szabadkőmivességnek esküdt ellenei.“ 
Mondja már most valaki, hogy a sza­
badkőmivesség nem foglalkozik vallá­
si dolgokkal; mondja már most vala­
ki, hogy a szabadkőmivesség nem a 
katholika egyház eltörlését tűzte ki fő­
feladatául, midőn a csalhatatlansági 
hittan, és jezuitismus fölött pálezát tör ?! 
midőn a társulat körén kivül vallási 
dologban is önállóságot hirdet.

Ha valaki valamely tárgyról tiszta 
fogalmat, és a szó szoros értelmében 
világos tudomást, és alapos ismeretet 
akar szerezni, az ne olvassa egyedül 
saját pártja vagy vallásfelekezete mun­
káit, lapjait, hanem iparkodjék a má­

sik részt is meghallgatni; iparkodjék 
a katholikus irók munkáit is figyelem­
mel megolvasni. „A szabadkőmivesség" 
czikkirója azt nem tette, hanem va­
kon neki megy a dolognak, és közli 
a „Békés“-ben azt, mit más rósz irá­
nyú lapokból és munkákból kiböngé­
szett.

Én mint fentebb mondám, a szabad­
kőmivesség veszélyes czéljait az ő sa­
ját vallomásaikból, és irataikból fogom 
bobizonyitani.

Mindenek előtt meg kell jegyeznem, 
hogy a szabadkőmives társulat körül­
belül 500 év előtt keletkezett, és tag­
jai csaknem a legújabb időkig nagyon 
titkolóztak; féltek a nyilvánosságtól, 
mert olyasminek véghezvitelére állot­
tak össze, a mi az emberi társaságra 
nézve a legveszedelmesebb. — A tár­
saság az egész világon egy, de azért 
mégis kétféle tagokat lehet benne meg­
különböztetni. A tagoknak legnagyobb 
része ugyanis olyan, kik most már 
nem igen titkolóznak, tehát ismerhe­
tők, ismeretesek, mint az a czikkiró 
is, ki e lapok hasábjain a „szabad- 
kőmivességről“ czikkezett, és czikké- 
vel megyénk közönségét is bele akar­
ta vonni veszedelmes társaságába; de 
vannak oly tagjai is, kik még most 
is titokban vannak, kiket még maguk 
a szabadkőmivesek sem igenismernek. 
Ezek a legfőbb tagok, ezek kormá­
nyozzák a társaságot, a mit ezek akar­
nak, rendelnek, parancsolnak, azt a 
többi tagok végrehajtani kötelesek, — 
A külső vagyis látható szabadkőmives- 
ségben, mint valamely mesterségnél 
fokozatok vannak. A ki tehát ezen ve­
szedelmes társaságnak tagjává lett, az 
előbb inasnak vétetik fel, és csak az­
után lehet legény, inig végre mesterré 
avattatik fel. — Ezen három fokozat 
ban vannak az egész világon szabad­
kőmivesek, mintegy 8 millió; ezekkö­
zül mintegy 5 százezren vannak olya­
nok, kik a társaság ügyeit vezetik, 
vagyis tisztviselők. Ezek mind a kül­
ső látható szabadkőmivességhez tartoz­
nak ; ezek mindnyájan megcsalatottak, 
ezek legnagyobb része nem tudja ho­
vá vezettetnek, nem tudják, hogy ők 
csak eszközök a nem látható, s igy 
általuk nem ismert legfőbb szabadkő­
mivesek kezeiben; ezek olyanok, mint 
a trombitások, kik a szabadkőmives­
ség dicséreteit harsogtatják, azt ter­
jesztik. Ezen látható szabadkőmivesek 
az ő páholyaikban esznek, isznak, mu­
latnak, jó erkölcsökről beszélnek, és 
többnyire oly dolgokat visznek vég­
hez, melyeket rendesen dicsérni szok­
tunk, s igy a szabadkőm ivességet a 
világ előtt jó színben tüntetik fel, mint 
fentnevezett czikkiró is, ki felvilágo- 
sodottságát a „Békés“-ben a „szabad- 
kőmivességről“ irt czikksorozatában 
tünteti ki.

Midőn valaki szabadkőmivesnek fel­
vétetik ezen felvétel mindég czeremo- 
niákkal s próbára tételekkel történik, 
melyek a józan gondolkozásu ember 
előtt nevetségesek; de ezen nevetsé­
ges szertartások között van egy rette­
netes dolog, és ez az eskü; mert már 
attól is ki inasnak avattatik fel, bor­
zasztó esküt kívánnak, mely őtet a 
szabadkőmivesekhez hozzá lánczolja, 
úgy hogy többé vissza nem léphet,

mert ha a társaságból kilépni akarna, 
halállal kellene lakolni. A ki ezt nem 
hiszi, hogy igy van, olvassa át ezen 
eziniű szabadkőmives munkát: „Sarde- 
na“ oder der vollkommene Baumeister 
„Leipzig 1866.“ —— Czikkiró uram! 
hol van itt szabadság, hol van itt ön­
állóság!? Önök magukat a legnagyobb 
szolgaságnak vetik alá, midőn a tár­
saságba felavattatnak, mint ezt később 
még bővebben fogjuk látni. Menjünk 
tovább!

Az eddig elmondottak a látható sza- 
badkőmivességre vonatkoznak. Ezen 
látható szabadkőmivesek háta megett 
vannak a nem látható szabadkőmive­
sek, kik már magasabb fokozatokhoz 
tartoznak. Ezek sokkal többet tudnak 
azon szabadkőmivesi titkos tanitmány- 
ból, mely a szabadkőmiveseket egy 
testté összeköti, egy czélra munkássá 
teszi, mint azok, kik a látható szabad­
kőmivességhez tartoznak. De még ezen 
felsőbb fokozatban levők sincsenek 
mind beavatva ezen veszedelmes tár­
saság végső czéljaiba. Ezen végczélt 
csak kevesen tudják. És hiszem, hogy 
ha czikkiró ur ezen végczélt tudta 
volna, nem állott volna be hozzájok 
még inasnak sem. — Ezen kevesek 
teszik azt, mit a szabadkőmivesség 
mintegy lelkének lehet nevezni, mely 
az egész társaságot kormányozza, a 
társaság végczéljának elérésére annak 
tagjait vezeti, az e végbőli teendőket 
azok elé kiszabja.

Ezeket előre bocsátva, lássuk im­
már, mi a czélja a szabadkömives-tár- 
saságnak, mire törekednek tagjai?

Nem az a czéljok mit cikkíró a 
„Békés“ ez évi 34-ik és 35-ik számai­
ban oly szép és sima szavakkal fű­
szerezve elmondott. Ö cikkével a kö­
zönséget tévútra vezetni akarja.

A ki a szabadkőmivesség törekvé­
seit, czéljait tudni akarja, olvassa át 
Proudhon legfőbb szabadkőmives mun­
káit. Olvassa „Sardena“ oder der voll­
kommene Baumeister“ Leipzig 1866-ban 
kiadott szabadkőmives munkát. Olvas­
sa Moleschott „Kreislauf des Lebens“ 
és Büchner szabadkőmivesek képvi­
selői munkáit. — Hosszas lennék, ha 
mindegyiknek szavait idézném. E la­
pok szűk kerete sem engedi, hogy 
cikkíróval hosszas vitába bocsátkozzam. 
Csak Proudliont a főszabadkömivesek 
és istentagadók egyikét idézem, ki 
nyíltan kimondja; hogy „a szabadkő­
mivesség, sem Istenről, sem vallásról 
nem akar tudni semmit, hanem az Is­
tent és vallást az embereknek mind 
neveltetéséből, mind családi nyilvános 
szokásaiból, mind életéből, mind ha­
lálából ki akarja küszöbölni.“ — A 
többiek is szüntelen azt hangoztatják: 
„Félre az egyházzal, sem pap sem 
Krisztus, sem Istan nem kell többé.“ 
Ez elég, a többit értjük. Már most 
hogy mondhatja cikkíró ur, hogy a 
szabadkőmivességnek semmi köze sincs 
a felekezetekkel, vagy vallással! ? Vagy 
ön nem olyan szabadkőmives mint 
Proudhon? Vagy másoktól kapta iii- 
structióit ?!

De menjünk egy világitó fáklyával 
tovább!

Midőn a romai katholika anyaszen- 
tegyház mostani látható feje 9-ik Pi­
us pápa 1869-ik évben december 8-ik



napjára az egész katholikus világ püs­
pökeit egyetemes egyházi zsinatra 
Kóma városába egybegyüjté, az Istent 
gyűlölő szabadkömivesek is Olaszor­
szág másik fővárosában Nápolyban 
egybegyűltek, és ott arra nézve, amit 
tenni szándékoznak, a következő el­
veket állapították meg : „Mi alulirott 
amerikai, franczia, mexikói, német, osz­
trák és magyar küldöttei a szabad- 
gondolkozásnak nápolyi gyülekezeté­
nek a következő alapelveket valljuk 
és hirdetjük ki : Tekintve, hogy az 
Isten létezéséről való tanítás minden 
zsarnokság és gonoszság kutforrása; 
tekintve, hogy a katholika egyház az 
Istennek létezését leghathatósabban ta­
nítja : ennélfogva alulírottak köteles­
ségüknek tartják a katholika egyhá- 
azt minden eszközökkel gyökerestül, 
és mielőbb kiirtani.“ — Aláírva a 
fennevezett nemzetek képviselői által: 
Mata mexikói, Lüdeking az egyesült 
államok részéről, Ováry magyarorszá­
gi, Reignand francziaországi, Ricciar- 
di olaszországi követek. — Hozzak-e 
még több adatot, bizonyítékot annak 
fel világítására, hogy mi czéljai van­
nak a szabadkőmivességnek! íme cik­
kíró ur! hogy mondhatja tehát, hogy 
a szabadkőmivességnek semmi köze a 
positiv vallással!? Hogyan mondhatja, 
hogy az a lelkiismeret ügyét bolygat­
ni nem akarja!?

Az absolut kormányok alatt sike­
rült a nyomozó rendőröknek, a sza­
badkömivesek titkos társulatának le­
velezéseiből számos iratot, és az ő tit­
kos könyvüket felfedezni, melyekben 
ezen mondás foglaltatik : „Az uralko­
dóknak, vallásos embereknek megkell 
semmisittetniök. Ezek ellen bármit te­
szünk, az mind jogos és helyes, de 
irántuk nincsenek semmi kötelessé­
geink. Igen az ő semmivé tételük­
re minden szabad: erőszak, tűz és 
vas, méreg és tőr.“ — „A forradalom 
csupán azon feltétel alatt lehetséges, 
ha a pápaság megdöntetik. A pápa­
ság megrontására minden eszköz jo­
gos és szabad, és ha már egyszer a 
pápa megbukott, akkor a többi ki­
rályi székek önmagoktól összeroskad- 
nak.“ — Más szavakkal: a szabad­
kömivesek törekvéseinek végcélja nem 
kevesebb, mint minden vallásnak, és 
királyságnak megsemmisítése, a vi­
lágnak fellázitása az Isten ellen, és a 
világ üdvözítője ellen. — Lássa cik­
kíró ur, ez czélja a szabadkömivesség- 
nek. Már most nem tudom, hogyan lehet 
ilyen czélt tisztának, szentnek, nemes­
nek mondani!? Vagy ha tiszta, ne­
mes, és szent önöknek czélja, miért 
bujkálnak? Bujkálnak azért, mert jól 
tudják, hogy a titoktartás, egyetértés 
vak és kényszeritett szófogadás a ka­
pott parancsolat végrehajtásában, és 
ravaszság teszik önöket oly hatalma­
sokká.

Az eddig mondottakból láthatták 
tisztelt olvasóink, miként a szabadkő­
művességnek vallási és politikai czél- 
jaik vannak. De szándékaik kivitelé­
ben kimondhatatlan fortélyosak. A sza­
badkőműves ugyan is nem mutatja ma­
gát mint ellenség, mert tudja, hogy 
akkor nem hinnénk szavainak, hanem 
sokszor sok dologban jóbarátunknak, 
jóakarónknak színleli magát, hogy tet­
szésünket és közreműködésünket meg­
nyerje, és ha ő beleegyezésünket meg­
nyerte, akkor oda viszi a dolgot, hogy 
minket önmagunk által tegyen tönkre. 
A szabadkőmives előttünk az Istent is 
emlegeti, és vallásosnak mutatja magát, 
mert ha megvallaná, hogy Istent nem 
ismer, akkor az emberek felzudulná- 
nak ellene. Ily fortélyosságon töri fejét 
a „Legyen világosság“ is, ki a „Bé­
kés“ 34-ik és 35-ik számaiban a „Sza­
bad kőmi vesség“ humanistikus zárt tár­
sulatáról értekezik. Az a „humanisnms“ 
szó csalétek, melylyel cikkíró ur a kö­
zönséget befonni törekedik.*)

*) Az „audiatur et altere pars“ elvénél fogva, és 
mert lapunkban a szabad vitatkozásoknak az 
irodalmi illem korlátái között mindenkor he­
lyet engedünk — közösük a fentebbi czikket.

— Békésmegye alispánjától a megye- 
bizottmányi tagjaihoz a következő körlevél 
intéztetett:

„A folyó évi utolsó évnegyedes megyebi­
zottsági közgyűlés határidejéül folyó évi de­
cemberhó 16. s következő napjai szabály- 
rendeletileg kitűzve lévén : hivatalos tisztelet­
tel felkérem, hogy e közgyűlésre megjelenni s 
a közügyek elintézésében részt venni mél- 
tóztassék.

Felveendő tárgyak sorozata:
1. Alispán! jelentés a megye állapotáról és 

tett intézkedésekről.
2. Szigethy Lajos bizottsági tag indítványa, 

az árvatömegek kamatlábának felemelése tár­
gyában.

3.1. kir. belügyministeri rendeletek:
az 1872-ki megyei költségvetés; gróf Ráday 
Gedeon kir. biztos működésének megszünteté­
se; az uj gyógyszer-rendelvényezési szabá­
lyok ; az állandó választmány megszapori- 
tása; a marha-járlatoknak német fordítással 
leendő ellátása; Gyula városi rendezett ta­
nács ; Német-Gyula elkülönítése; Boczkó Ká­
roly 3000 frt követelése; ujonezozási költsé­
gek ; jegyzői szigorlatok tárgyában. M. kir. 
közmunka s közlekedési ministeri le­
irat : a cséfai pusztán levő szalmaréri gát 
tárgyában. M. kir. földmivelés-, ipar- és 
kereskedelem-ügyi ministeri leiratok; 
a f. évi dohánykiállitáskor Ítélt jutalomdi­
jak kiosztása s a jövő évi hasonló kiállítás 
módozataira vonatkozó hiv. hirdetmény közzé­
tétele tárgyában.

4. Az 1872-ik évi XIX. és XX. tezikkek 
kihirdetése.

5. Az 1873-ik évi megyei évnegyedes köz­
gyűlések határnapjainak kitűzése.

6. A megválasztott, de időközben elhunyt és 
leköszönt megyebizottsági tagok helyeinek 
betöltése, valamint a legtöbb adót fizetők név­
jegyzékének kiigazítása iránti intézkedés.

7. Igazolási és állandó bíráló választmány 
megalakítása.

8. A jövő évi ujonezozási polgári elnökök 
megválasztása.

9. A megyében állomásozó katonaság jövő 
évi elszállás oltatása.

10. Nagy-Szeben és Arad városok körleve­
lei a más országokból száműzött jezsuiták 
bevándorlásának meggátlása tárgyában.

11. Székes-Fehérvár város közönségének 
körlevele a perrendtartás s közjegyzői intéz­
mény tárgyában.

12. A megyei házi pénztár véletlen vizs­
gálatáról felvett jegyzőkönyvek.

13. A megyei pénztári tisztség jelentései.
14. Az állandó választmány indítványa a 

választmányi ügyrend módosítása tárgyában.
lő. A fegyelmi választmány és a megye 

főjegyzője, mint kiküldött vizsgáló jelentései 
s a t. ügyész véleményes jelentése az orosházi 
járás szolgabirája ellen elrendelt fegyelmi vizs­
gálat tárgyában.

16. A jövő évi közmunkaerö s váltsági 
összeg hova fordítása iránti állandó választ­
mányi jelentés.

17. A közmunka helyesebb összeírása s 
czélszerübb felhasználása tárgyában kelt ál­
landó választmányi vélemény.

18. A folyó évi közmunkaerö és váltság- 
ról szóló mérnöki számadás.

19. Vegyes küldöttségi jelentés F.-Gyar- 
mat, Garalapos s környékbeli csapadék s csé­
fai pusztán emelt töltés tárgyában.

20. Kórházi 1873-ik évi költségvetési elő­
irányzat, s a kórházi állandó bizottság né­
mely indítványai.

21. Főorvosi jelentések a megyei kórház­
nak közkórházzá alakítása s a gyógyszertá­
rak megvizsgálása tárgyában.

22. Községi szabályrendeletek.
23. Községi számadások.
24. Községi 1873-ik évi költségvetési elő­

irányzatok.
2ő. A szarvasi nagybirtokosok elszakadási 

kérvénye.
26. Gr. Wenokheim Károly gerlai és eperje­

si földbirtokos elszakadási kérvénye.
27. A szarvasi nagybirtokosoknak a reájuk 

kivetett 1872-ki községi adó elleni fellebbe­
zése.

28. Szarvasváros kérvénye gyógyszertár 
felállítása tárgyában.

29. A szarvasi járás szolgabirájának jelen­
tése a szarvasi községi számadások elmulasz­
tott beterjesztésének igazolása tárgyában.

30. Az endrödi képviselő választások elleni 
fellebbezések.

31. Endröd község elöljáróinak a közlege- 
lö kiosztására vonatkozó panasza.

32. Öcsöd község kérvénye Körös-hid felállí­
tása tárgyában.

33. Vadász Manó tanfelügyelő megkeresé­
se a községi elöljáróknak szóló ministeri uta­
sítás kihirdetése tárgyában.

34. Állandó választmány jelentése cseléd 
rendtartás tárgyában.

35. A tiszavidéki vasút igazgatóságának 
Thaisz Gyula elleni ügyében a csabai járás 
szolgabirája által hozott határozat elleni fel­
lebbezése.

36. Az erdélyi gazdasági egylet megkere­
sése kölcsönös tüzkármentesités pártolása tár­
gyában.

37. Békés városnak a közmunka átenge­
dése iránti kérvénye.

38. Szarvas város kérvénye az ottani ápol- 
dában meghalt egy idegen egyén eltakarítá­
sára fordított költségeknek országos alapból 
való megtérítése tárgyában.

39. Orosháza község kérvénye a községi 
pénztárnoknak 20 frt marasztalási összeg ki­
fizetése alóli felmentése tárgyában.

40. Lővy Albert kérvénye egy bérleti szer­
ződés felbontása tárgyában.

41. Hús árszabályozás stb.
Kelt Gyulán november hó 30-án 1872. — 

Jancsovics Pál alispán.“

Gyula város gyülésterméböl.
1) A múlt hó 27-én tartott képviseleti 

közgyűlésen olvastatott a megyei alispán át­
irata, melyben a várost jelentéstételre szólít­
ja fel a közegészség, közbátorság, belvizek, 
védtöltések, közutak és őszi vetések miként 
állásáról.

A közegészség a városi orvos nyilatkozata 
szerint egészen kielégítő, a közbátorság ren­
dén van, — a városban levő belvizek (ma­
gyarul pocsolyák) leeresztésére készitett mér­
nöki tervezet be Ieend terjesztendő; — oly 
mocsárok és vizek leeresztésére, melyek na­
gyobb költséget igényelnek, egy nagyobb 
számú küldöttség neveztetett ki a városi bí­
ró és mérnökkel az élén, hogy tervezetet 
dolgozzon ki azon módról, miképpen lenne 
legczélszerübben eszközlendő; a város véd- 
töltései, miután a város tagja az alsó-fehér­
körösi társulatnak, pénzerövel készíttetnek 
el. — A közutak járhatósági állapotáról be­
terjesztetik a mérnöki jelentés. — A vetések 
állása, különösen a korábban eszközlötteké, 
több helyen romlásnak induló.

2) Schriffert Mátyás, Illich András és ér­
dektársaik a benedeki földjeiken levő vad­
vizek leeresztése végett alispán urnái kérel­
meztek, ez a városhoz áttétetvén, biró és 
mérnök urak utasittatnak, hogy a még 1861- 
ben létesített vizvezető-csatorna tervezetet, 
a jelenlegi állapottal hasonlítsák össze, és a 
kivitel módjáról és költségvetéséről terveze­
tet készítsenek.

3) A széleséri hid költségei 463 frt 52 
krban bemutattatván, miután ez a folyó évi 
költségvetésbe nem volt bevéve, a jövő évi­
be veendő fel.

4) A kaszárnya átadásának megtörténtét 
bejelenti Ambrus Lajos küldöttségi elnök ur, 
minthogy azonban a szerződésben fel nem 
vett melléképitkezések még átvéve nincsenek, 
ezek átvételére küldöttség neveztetik ki.

5) November 30-án az egész huszár szá­
zadot és annyi gyalogot szándékozik Birsy 
őrnagy úr a kaszárnyába szállásolni, hogy még 
64 pokróczra lenne szükség, miután a fel­
szerelés teljesen be nem végezhető, a pok- 
róczok azon lakosoktól adassanak ideiglene­
sen, kikre a katonatartás kötelezettsége jönne.

6. Anth mellett a Fekete-Körös balpartján 
468 folyó öl gazdátlan töltés a városra es­
vén, ennek jó karba helyezését elfogadja.

Decz. 1-én. A város bírája maga és ta­
nácstársai nevében bejelenti lemondását, és 
miután hivatalát ismételt kérések daczára 
sem akarja a reménylett rendezés bekövet­
keztéig megtartani, szolgabiró ur felkéretni 
határoztatik, hogy ideiglenesen más elöljáró­
kat kinevezni szíveskedjék.

2) A fehér-körös szabályozási társulat meg­
keresi a várost, hogy az Anthi töltés hely­
rehozására 1950 frtot tartson készen, mely 
összeg a még künn levő hátralékokból je­
löltetik ki.

3) A város sióréti földje szomszédságában 
egy zsellértelek örök áron megvétetett.

4) Ambrus Lajos ur jelenti, hogy Ascher-

mann honvéd ezredes ur a kaszárnyát meg­
szemlélvén, teljes megelégedését fejezé ki és 
felkéré őt, hogy a város közönségének legfor­
róbb köszönetét és elismerését jelentse ki.

5. A honvédség e hó 2-án a kaszárnyába 
szállásoltatván, e napnak emlékéül az a város 
által ebéd és borral megvendégeltetni határoz­
tatok.

A műkedvelők előadása.
(Vasárnap decz. 2-án.)

Ismét egy nappal több, melynek emlékét 
nem csupán a nyomor enyhítése, de a jelen - 
voltak mulatsága is kedvesen fogja megőriz­
ni. Ismét egy példával több, mint lehet ke­
délyesen mulatni, s e mulatság árán azok 
nyomorát enyhíteni, kiknek az élet csak szen­
vedést és küzdéstnyujta. A vasárnapi előadás 
s a rákövetkezett tánczvigalom a szív s a ke­
dély ünnepe volt. A legemberiebb czél felé 
való törekvés egy teremben találkozott az 
élvezettel, — kenyér a mulatsággal. — Sok 
ily nap emlékét szeretnök e lapok hasábjain 
feljegyezni, s ha a jelek nem csalnak, óhaj­
tásunk teljesülni is fog.

A vasárnapi előadás sikere buzdításul szol­
gálhat mindazoknak kik legkisebb képessé­
get vagy vágyat éreznek is magukban az 
ily fellépésekhez. — Ez előadás zsúfolásig 
tölté meg a termet, s igy természetesen igen 
szép jövedelmet is mutat fel, s a nagy kö­
zönség folytonos jó hangulatban nézte végig 
a darabokat, s megelégedve beszélt azok 
eredményéről. — Külömben műkedvelők elő­
adását kritizálni épen nem ildomos, sőt gyen- 
gédtelen valami, rótok csak elismeréssel le­
het szólani, — mi azonban oly kellemes hely­
zetben vagyunk, hogy hízelgés színezete nél­
kül is elmondhatjuk, hogy a szereplők kö­
zül többen meglepő ügyességgel alakítottak.

Az első darabban „Az uj papucskormány 
rendszer“-ben Jancsovics Emil Tenne Ar­
thur, Szánthó Josefa Emma, Kis Irén Hahn- 
né Emma annya, Kis László Ramming or­
vos szerepében, — a másodikban „Az egyet­
len leány“-ban Czégényi Gyula Szumbalinsz- 
ky, Gyöngyösi Elma Paulina, Dömény Lajos 
Gomojtó, Kis Gyula Ratatinszky, Topics Luj­
za neje, Gyöngyösi Vilma Camilla, Bilicz 
Mariska Pepi, Habinay Gizella Agatha, BredI 
Sándor Darzsinszky, Kis László Mareszki, 
Vangyel Sándor Boldizsár szerepében mű­
ködtek.

Az előadás alatt nyert jó hangulat előjele 
volt a tánczvigalom ritka kedélyességének, 
mely .szünet nélkül éjfél után 2 és fél óráig 
tartott.

Vidékről igen számosán jelentek meg. Ott 
láttuk az Almásy grófi családot, Kovács Irént, 
Réthy Vilmát, Simay Apollóniát, Vartus test­
véreket, Kolozsváry Idát, Thaisz Vilmát, Vá- 
mosy Laurát, Keller Irmát, Simay Edénét, 
helyből Blauhorn Blankát, Uferbach Nellit, 
Geyer Idát, Jancsovics testvéreket, Németh 
Lujzát, Kutschera testvéreket, Császár Em­
mát, Czifra Imrénét, Czingulszky Józsefnél s 
még igen sokat. A nemes fiatalság pedig aga- 
rász és nem agarász, szintén nagy számban 
volt képviselve, csakhogy nagy rájok a pa­
nasz: nem tánczolnak, nem legalább a höl­
gyek kívánsága szerint elegendőt. — Külön­
ben nem sokára helyreüthetik e mulasztást 
hiszen a jövö szombaton, s rákövetkező hét­
főn ismét megújul a vasárnapi mulatság.

Ez előadás tiszta jövedelme a nöegyleté, 
a szombati, felében a nöegylet, másik felé­
ben a város kivilágitására, a hétfői pedig a 
megyei szeretetház alaptőkéje gyarapítására 
fog fordittatni. Nem tudjuk a szép és nemes 
törekvést kellőleg méltányolni, s a segély- 
zettek és segélyzendők nevében köszönő- 
tünket a legmelegebben elmondani, s mégis 
annyira szerénytelenek vagyunk egyszers­
mind, hogy a műkedvelőket egy negyedik 
előadás rendezésére felkérjük, még pedig a 
pesti népszínház javára. Ma már nem kell 
a fővárosi népszínház fontosságát fejtegetni 
oly sok oldalról meglővén már az világítva, 
hanem csak azon egy körülményt legyen 
szabad felemlítenünk, hogy e színház mega­
lapítása épen nyelvünk érdekében kívánatos 
annyira, s ha már a színpad a nyelv fi­
nomító s terjesztő legalkalmasabb eszköz, 
igyekezzünk színpadi mulatság árán nevelni 
e nemzeti kincs alaptőkéjét.
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— Jegyzéke a b.-gyulai kir. e. f. tör­
vényszéknél 1872. December 9-én s követ­
kező napjain előadandó bűnügyeknek.

Előadó Nogáll tbiró.
1612. Csekö Imre s Beszetér Samu hiva­

talos hatalommal való visszaélés s tolvajsági 
bűnügye.

1615 Szilasi Antal tolvajsági ügye.
1652. Babel György tolvajsági bűnügye.
1651. Fábrik Mihály tolvajsági bűnügye.
1623. Fried Móricz tolvajsági bűnügye.
1622. Domokos György erőszakos nemi 

közösülés! bűnügye.
1616. Seres András tolvajsági bűnügye.
1629. Lang Vilmos tolvajsági bűnügye.
1631. Cséfai Flora és társai tolvajsági bű­

nügye.
1632. Janurik Mihály súlyos testisértési 

bűnügye.
1633. Kovács Antal és társai tolvajsági 

bűnügye.
1629. Suhanszki Lajos tolvajsági bűnügye.
1640. Patka István és neje sikkasztási 

bűnügye.
1644. Pataj Mihály súlyos testi sértési 

bűnügye.
1645. Kis P. Mária és társai tolvajsági 

bűnügye.
1646. Tóth Mihály és társai nyilvános erő­

szakosság! bűnügye.
1648. Leitner Márton tolvajsági bűnügye.
1649. Makovei Mihály bírói zártörési bű­

nügye.
1657. Vidó András súlyos testi sértési bű­

nügye.
1659. Bobvos János és társai okirat hami­

sítási bűnügye.

Újdonságok.
— A hét legnevezetesebb eseményéül 

hazai közügyeinkben a Lónyai-ministerium le­
köszönése tekinthető, melyet ö felsége a ki­
rály elfogadott és az uj minisztérium alakí­
tásával Szlávy József eddigi kereskedelmi 
minister! bízta meg, ki a többi ministereket 
tárczájuk megtartására szóllitá fel, mit to­
vábbra is megtartottak. — A kereskedelmi 
tárczát grf. Zichy József fiumei kormányzó 
vállalá el, a honvédelmi ügyek vezetése rö­
vid időre a ministerelnök által leend teljesít­
ve, miután a honvédelmi minister kinevezése 
legközelebb várható.

M) Posta rablás. A békési levél és sze­
kér póstai küldeményeket szállító békési pos­
talegény, november 28-án este 5—6 óra 
tájban, a csabai rét és gát között vonuló or­
szágúton Csabához közel, egy posztó ruhába 
öltözött egyén által orozva megtámadtatván, 
nyakba lövetett, és 6 balta vágással fején 
súlyosan megsebesittetett, mindazonáltal ké­
pes volt a talyigáról leugrani és — semmi 
fegyver nem lévén nálla — mintegy 50 ölre 
elfutni hol felbukott. — A gaztettes — ha­
lottnak képzelvén a póstalegényt, ezzel tovább 
nem törődve fel ült a talyigába és az egész 
postai küldeményt elrabolta, pedig ennek 
nincs mit örülnie, mivel biztos tudomásunk 
szerint a szekér posta mindössze 2 pénzes 
levelet szállított 4 frt értékkel. A postale­
gény ezután egy békési tanyáig elvánszor- 
gott, hol ötét a tanyabeliek kocsira tevén Bé­
késre haza hozták. — A merénylet a csend­
biztosnak azonnal bejelentetvén, az legényeivel 
haladéktalanul a tettes keresésére indult en­
nek elfogatását reménylenünk lehet, a meny­
nyiben a postalegény — ki még életben van 
és a gyorsan közbejött orvosi műtét szerint, 
melynek folytán nyakából a pósta-golyó és

vágott olombol állott töltés kiszedetett — erős 
test alkotással bir, valószínűleg meggyógyít­
ható tettest, — egy csabai lakost ismeri, 
később a postaló, a talyigával együtt meg­
találtatott a csabai réten.

M) Szerencsétlenség. Egy békési polgár 
fia november 27-én azon hiszemben, hogy 
fegyvere nincs megtöltve, ezt elsütötte a nap­
számosára, ki csupa legénykedésböl ozéltáb- 
Ia gyanánt állott ki, — a napszámos farba 
lövetvén azonnal összerogyott ugyan, azom- 
ban nincs halálosan sebesitve.

— Ifjúságunk közönye elöl egyike leg­
kellemesebb hölgyeinknek menekül. — Órley 
Stefanie kisasszonyt a belényesi aljárásbiró 
jegyezte el.

— A szerb tövis kiirtása tárgyában a 
kereskedelmi ministerium újra figyelmeztette 
a hatóságokat, hogy annak kiirtása iránt in­
tézkedjenek s az eredményről jelentést tenni 
el ne mulaszszák.

+ Csabáról a következő tudósítást vet­
tük: Múlt vasárnap estéjén Both csapiáros, 
bizonyos ügyben egy rokonánál, ki a Körös 
túlsó részén lakik látogatást tett és midőn 
éjszaka % 11 órakor hazafelé ballagott, mint­
egy 20 lépésnyire a hídtól egy fekete gubá­
ba öltözött paraszt által hirtelen megtámad­
tatok, ki is Both kabátját kétfelé szakította 
azon eléggé nem dicsérhető szándékból, hogy 
annak erszényét nem épen törvényesnek ne­
vezhető módon birtokába ejtse. Both csapiá­
ros azonban nem veszítette el lélekjelenetét 
és a kezében lévő lámpást az őt megtámadd 
arcza elé tartotta. Most dühös tusa keletke­
zett. Bothnak kezéből a lámpást a gazember 
kiütötte; Both azonban erősen megmarkolta, 
és segélyért kiáltott. Már hallatszott a segít­
ségre jövök zaja a gőzmalom felöl; midőn a 
gazfiezkó a tragikus kimenetelt megelőzendő, 
kiszabadulni igyekezett az öt tartó vasmarok 
közül. Midőn azonban látta, hogy ez erő ál­
tal nem sikerül a gyakorlott tolvajok ügyes 
taktikájával egyet fordult, mi által gubája 
Both kezébe maradt, ö pedig tova illant. Both 
csapiáros a tusakodásban kapott ütések foly­
tán 3 napig feküdt ágyában. A rendőrségnek 
bejelentetvén ez ügy intézkedéseit a legna­
gyobb buzgalommal tette meg, mi igenis kí­
vánatos, mert a csabai lakosság közt azon 
és nem épen alapnélküli hir kering, hogy több 
ily idegen kóborló van a városban, mit azon kö­
rülmény is bizonvitni látszik, hogy Décsei ke­
reskedő ur a múlt napokban úgy éjfél tájban 
haza menvén egy gyanús kinézésű egyén ál­
tal kisértetett, ki is midőn Décsei ur hazaért 
és a kaput kinyitni akarta, azt kérdezte tő­
le: „itt lakik az ur ?“ „Igen ! mi köze hoz­
zá?“ kérdé Décsei ur „Hát fám volna itt a 
Körösön eladó, azt akartam megmutatni.“ 
Hogy azonban Décsei urnák a favételhez ily 
körülmények közt semmi kedve nem volt, 
daczára annak, hogy az üzlet embere, azt a 
tisztéit olvasó közönség nagyon természetes­
nek fogja találni.

— A békésmegyei gazdasági egylet 
igazgató választmánya f. év és hó 16-kán 
Gyulán d. u. 3 órakor a megye termében 
ülést tartand, melynek tárgyai: pénztári je­
lentés, alapszabályok változtatása, indítványok 
stb. A válaszmányi tagok megjelenni kéret­
nek. — Gerendás deczember 5-én 1872. — 
Elnöki megbízásból: Mokry Sámuel titkár.

— Beküldetett. A napokban egyik polgár­
társunk a „Békésmegyei takarékpénztár“-ból 
kölcsönt akart eszközölni jelzálog! biztosíték 
mellett, azonban a biztosíték hagyatéki va­
gyon lévén, melyben kiskorú igénylők is lé­
vén érdekelve, az illető oda lett utasítva,

hogy a megyei árvaszéktöl engedélyt eszkö­
zöljön ki, a kölcsönnek a kiskorúak részére 
is leendő bekebelezésére, megyei árvaszékünk 
meg is adta a bekebelezési engedélyt, oly- 
forrnán azonban, hogy a kölcsön az „I. Gyu­
lavárosi“ takarékpénztártól vétessék fel. — 
Egyátalában nem tudjuk magunknak meg­
magyarázni, mint léphet egy hatóság ennyi­
re túl hatáskörén. Az árvaszék megtagadhat 
vagy megadhat valamely kérelmet, de sem­
mi esetre sem köthet ki ily feltételeket, nem, 
különösen ha rendeltetése magas állásában 
ily tett által politikai eszközzé alacsonyodul 
nem akar a sokak által politikai színben fel­
tüntetett pénzintézet ily utón való pártolása 
által, de nem teheté ezt úgy sem, mint az 
árvák érdekeinek képviselője, ha nyilt bizo­
nyítékát nem akarja adni, mennyire csinál 
ez érdekből lelkiismeretes dolgot akkor, mi­
dőn jól tudja, hogy az általa kegyelt ezég 
12, az előbbi pedig 9, tehát 3 százalékkal 
olcsóbban bocsátja ki kölcsöneit. — Nyilvá­
nosságra hoztuk a dolgot, mint árva ügyeink 
szomorú jelét.

Könyvismertetés.
Szarvas város(a) történelme (története) 

és jelen viszonyainak leírása. Zsilinsz­
ky Mihály főiskolai tanár és könyvtárnok ál­
tal. Pest. Kiadja Aigner Lajos 1872. V. 176 
lap.

(Vége.)

A Theschedik-féle gazdászati intézetre 
nézve csak egy következtetést kívánnék le­
vonni megyénk népesebb községeire, az esp. 
gymnasiumra nézve pedig osak némely téve­
dés helyreigazítását kockáztatom. Nem mon­
dunk újat, ha e helyen azt állítjuk, hogy Th. 
az ó intézetével korát éppen egy egész szá­
zaddal megelőzte. Megyénk népesebb közsé­
gei, melyeknek lakosai 8 és 30 ezer lélek 
közt váltakoznak, csak vegyék figyelembe 
az 1868-évi 38-ik törvénycikk 59-ik §-át, 
mely a felső népiskolákról szól ; és eddigi e 
részbeni tétlenségüket (bocsánat, ha valahol 
már történtek volna lépések!) tekintve, ol­
vassák csak, a mi Zsilinszky ur e müvének 
97-ik lapján olvasható, mikép fogadta a kül­
föld azon 1798-ban megjelent röpirator, mely­
ben Th. maga intézete keletkezésének és 
megszüntetésének okait közzé tette, s mely­
re nézve maga II. Lipót király is azt monda : 
„Magyarország ily gyakorlati gazdászati és 
ipariskolák nélkül soha néni fog a többi mií­
velt nemzetek soraba emelkedni :u s úgy hi­
szem, ha szántszándékosan be nem hunyják 
szemeiket, belátandják a kor kiáltó követe­
lését, s nem várandják, hogy a sült galamb 
önként szájukba repüljön !

Az esp. főiskolára nézve az igazság érde­
kében kötelességünknek tartjuk a Vajdáról 
mondottakat annyiban módosítani, hogy ö 
mint iró és költő a magyar irodalomban 
igenis kitűnő helyet foglal el, s mint ilyen 
igenis fényt kölcsönzött azon intézetnek is, 
a hol neve tündöklőit: de hogy ezen tünde­
fény egyedül nem elég és nem elmaradhat- 
Ian kellék a köznevelés áldásos hatására néz­
ve. Tiszteljük, becsüljük Vajdát még porai­
ban is: tán igenis betölthette volna helyét 
egy akadémián, tán egy országgyűlésen is ! 
Azonban ha csak annyit mondunk, hogy a 
fegyelem azon idő óta hanyatlott; hogy azon 
idő óta német, latin és görög nyelvtanulás 
a tanuló ifjúság részéről egyetemes megve­
tésben részesült — nem tudjuk az akkori 
kor szelleme hozta-e azt magával; fel nem 
tehetvén, hogy Vajda arra törekedett volna:

úgy hiszem, Vajda legbuzgóbb tisztelőit sem 
fogjuk sérteni.

Egyébiránt hiány gyanánt vettük észre 
Somogyi Sándor uradalmi tiszttartó ur érde­
meinek tökéletes mellőzését az egész műben. 
íl°gy t. i. Szarvason egyes polgárok (köztök 
a tanárok, lelkészek és tanitök is) mintegy 
13000 pftnyi tökét gyűjtöttek s köteleztek, 
ezen eszme Somogyié, és legtöbb érdeme 
volt neki annak keresztül-vitelében is. O nem 
tartotta méltóságán alul, egy-egy tanár kísé­
retében Szarvas városa jobb módú polgárait 
saját hazaiknál felkeresni, s mindaddig nem 
tágítani, mig velők egy oly intézet nagysze­
rű szellemi s anyagi jótékony befolyását az 
egész város jövendőjére nézve kézzel fogha­
tóig be nem bizonyította, s az illetők bizo­
nyos öszveget alá nem Írtak. Érdekes amel- 
lett ugyan Somogyinak „tőkeszaporitó vá­
lasztmányodnak felállítása, melynek ö maga 
volt elnöke, s melynek az tűzetett ki felada­
tul, csak olyanoknak adni a gyűjtött tökéből 
költsönt, kik a felvett öszvegnek 10%-át mint 
alapítványt visszahagyják, minek következ­
tében minden azontúl azon alapból költsön- 
zönek neve az iskola alapitól névsorában is 
helyet foglalt. Nem is említve azon gazdá­
szati útba igazitó jó tanácsait, mellyekkel a 
főiskola gondnokának minden időben kész 
volt, az iskolai földek jövedelmét fokozni se­
gíteni.

Érdekes azon néhány a raühez mellékelt 
rajz is: a gymnasium épülete, szarvasi nép­
viselet egy századdal ez előtt és most, Szar­
vas vára a törökök korában és Szarvas vá­
rosa az 1872-ki árvíz alkalmával nyugatról 
tekintve.

A kiállítás Aigner Lajos kiadónak dicsé­
retére válik, csinos; azonban botránkoztató 
némely értelmet zavaró sajtóhiba, p. „Éj és 
korány“ helyett: „Ej és kormány,“ stb. mit 
szerzőnek a nyomdai hely távol lakásából 
magyarázunk.

Haszonbér.

Á méitóságos gróf Wenckheim csa­
lád közös birtokát képező csorvási 
vendéglő : továbbá a régi csorvási csár­
da, az ezzel járó, mintegy 10 hold 
föld és itrdmérési jog, együttesen — 
melyekért eddig évi 1200 frt fizette­
tett — zárt ajánlat utján 1873-ik évi 
april 24-étől számítva három évre bér­
be adatnak.

A bérleni szándékozók zárt ajánla­
taikat 1873. évi január 1-ig alulírott­
hoz küldjék be.

Kelt Gyulán 1872. nov. 28.

Zöldi János
ügyvéd.

Ajánlkozás.
Egy, a gazdászat-kulcsári tisztviselésben 

elméletileg s gyakorlatilag jártas fiatal em­
ber hajlandó a jövő Uj-évtöl egy gazdaság­
ban kulcsári állomást elfogadni. Szives aján­
latok az illető feltételek tudatása mellett 
„Orosháza J. J.“ czim alatt kéretnek küldetni.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.
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HIRDETÉSEK.

Sót darálva
csak nálam lehet a legapróbb és leg­
fehérebbet 7 krjával fontját minden 
mennyiségben venni, úgy szinte na­
ponta újon sütött fehér és fekete ke­
nyeret.

Üzletem a főutszán Deimel-féle ház­
ban, Orley ur gyógy szertára mellett.

Kauders.

Kukorica-morzsoló gépek
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— Jegyzéke a b.-gyulai kir. e. f. tör­
vényszéknél 1872. December 9-én s követ­
kező napjain előadandó bűnügyeknek.

Előadó Noyáll Mró.
1612. Csekö Imre s Beszetér Samu hiva­

talos Hatalommal való visszaélés s tolvajsági 
bűnügye.

16lő Szilasi Antal tolvajsági ügye.
1652. Babel György tolvajsági bűnügye.
1651. Fábrik Mihály tolvajsági bűnügye.
1623. Fried Móricz tolvajsági bűnügye.
1622. Domokos György erőszakos nemi 

közösülés! bűnügye.
1616. Seres András tolvajsági bűnügye.
1629. Lang Vilmos tolvajsági bűnügye.
1631. Cséfai Flora és társai tolvajsági bű­

nügye.
1632. Janurik Mihály súlyos testisértési 

bűnügye.
1633. Kovács Antal és társai tolvajsági 

bűnügye.
1629. Suhanszki Lajos tolvajsági bűnügye.
1640. Patka István és neje sikkasztási 

bűnügye.
1644. Pataj Mihály súlyos testi sértési 

bűnügye.
1645. Kis P. Mária és társai tolvajsági 

bűnügye.
1646. Tóth Mihály és társai nyilvános erő­

szakossági bűnügye.
1648. Leitner Márton tolvajsági bűnügye.
1649. Makovei Mihály bírói zártörési bű­

nügye.
1657. Vidó András súlyos testi sértési bű­

nügye.
1659. Bobvos János és társai okirat hami­

sítási bűnügye.

Újdonságok.
— A hét legnevezetesebb eseményéül 

hazai közügyeinkben a Lónyai-ministerium le­
köszönése tekinthető, melyet ö felsége a ki­
rály elfogadott és az uj minisztérium alakí­
tásával Szlávy József eddigi kereskedelmi 
minister! bízta meg, ki a többi ministereket 
tárczájuk megtartására szóllitá fel, mit to­
vábbra is megtartottak. — A kereskedelmi 
tározót grf. Zichy József fiumei kormányzó 
vállalá el, a honvédelmi ügyek vezetése rö­
vid időre a ministerelnök által leend teljesít­
ve, miután a honvédelmi minister kinevezése 
legközelebb várható.

M) Posta rablás. A békési levél és sze­
kér póstai küldeményeket szállító békési pos­
talegény, november 28-án este 5—6 óra 
tájban, a csabai rét és gát között vonuló or­
szágúton Csabához közel, egy posztó ruhába 
öltözött egyén által orozva megtámadtatván, 
nyakba lövetett, és 6 balta vágással fején 
súlyosan megsebesittetett, mindazonáltal ké­
pes volt a talyigáról leugrani és — semmi 
fegyver nem lévén nálla — mintegy 50 ölre 
elfutni hol felbukott. — A gaztettes — ha­
lottnak képzelvén a póstalegényt, ezzel tovább 
nem törődve fel ült a talyigába és az egész 
postai küldeményt elrabolta, pedig ennek 
nincs mit örülnie, mivel biztos tudomásunk 
szerint a szekér posta mindössze 2 pénzes 
levelet szállított 4 frt értékkel. A postale­
gény ezután egy békési tanyáig elvánszor- 
gott, hol ötét a tanyabeliek kocsira tevén Bé­
késre haza hozták. — A merénylet a csend­
biztosnak azonnal bejelentetvén, az legényeivel 
haladéktalanul a tettes keresésére indult en­
nek elfogatását reménylenünk lehet, a meny­
nyiben a postalegény — ki még életben van 
és a gyorsan közbejött orvosi műtét szerint, 
melynek folytán nyakából a pósta-golyó és

vágott ólomból állott töltés kiszedetett — erős 
test alkotással bir, valószínűleg meggyógyít­
ható tettest, — egy csabai lakost ismeri, 
később a postaló, a talyigávai együtt meg­
találtatott a csabai réten.

Mj Szerencsétlenség. Egy békési polgár 
fia november 27-én azon hiszemben, hogy 
fegyvere nincs megtöltve, ezt elsütötte a nap­
számosára, ki csupa legénykedésböl ezéltáb-

gyanánt állott ki, — a napszámos farba 
lövetvén azonnal összerogyott ugyan, azom- 
ban nincs halálosan sebesitve.

— Ifjúságiink közönye elöl egyike leg­
kellemesebb hölgyeinknek menekül. — Órley 
Stefanie kisasszonyt a belényesi aljárásbiró 
jegyezte el.

— A szerb tövis kiirtása tárgyában a 
kereskedelmi ministerium újra figyelmeztette 
a hatóságokat, hogy annak kiirtása iránt in­
tézkedjenek s az eredményről jelentést tenni 
el ne mulaszszák.

-f- Csabáról a következő tudósítást vet­
tük: Múlt vasárnap estéjén Both csapiáros, 
bizonyos ügyben egy rokonánál, ki a Körös 
túlsó részén lakik látogatást tett és midőn 
éjszaka 11 órakor hazafelé ballagott, mint­
egy 20 lépésnyire a hídtól egy fekete gubá­
ba öltözött paraszt által hirtelen megtámad­
tatok ki is Both kabátját kétfelé szakította 
azon eléggé nem dicsérhető szándékból, hogy 
annak erszényét nem épen törvényesnek ne­
vezhető módon birtokába ejtse. Both csapiá­
ros azonban nem veszítette el lélekjelenetét 
és a kezében lévő lámpást az őt megtámadd 
arcza elé tartotta. Most dühös tusa keletke­
zett. Bothnak kezéből a lámpást a gazember 
kiütötte; Both azonban erősen megmarkolta, 
és segélyért kiáltott. Már hallatszott a segít­
ségre jövők zaja a gőzmalom felől; midőn a 
gazficzkó a tragikus kimenetelt megelőzendő, 
kiszabadulni igyekezett az őt tartó vasmarok 
közül. Midőn azonban látta, hogy ez erő ál­
tal nem sikerül a gyakorlott tolvajok ügyes 
taktikájával egyet fordult, mi által gubája 
Both kezébe maradt, ö pedig tova illant. Both 
csapiáros a tusakodásban kapott ütések foly­
tán 3 napig feküdt ágyában. A rendőrségnek 
bejelentetvén ez ügy intézkedéseit a legna­
gyobb buzgalommal tette meg, mi igenis kí­
vánatos, mert a csabai lakosság közt azon 
és nem épen alapnélküli hir kering, hogy több 
ily idegen kóborló van a városban, mit azon kö­
rülmény is bizonyitni látszik, hogy Décsei ke­
reskedő ur a múlt napokban úgy éjfél tájban 
haza menvén egy gyanús kinézésű egyén ál­
tal kisértetett, ki is midőn Décs ei ur hazaért 
és a kaput kinyitni akarta, azt kérdezte tő­
le: „itt lakik az ur ?“ „Igen! mi köze hoz­
zá ?“ kérdé Décsei ur „Hát fám volna itt a 
Körösön eladó, azt akartam megmutatni.“ 
Hogy azonban Décsei urnák a favételhez ily 
körülmények közt semmi kedve nem volt, 
daczára annak, hogy az üzlet embere, azt a 
tisztéit olvasó közönség nagyon természetes­
nek fogja találni.

- A békésinegyei gazdasági egylet 
igazgató választmánya f. év és hó 16-kán 
Gyulán d. u. 3 órakor a megye termében 
ülést tartand, melynek tárgyai: pénztári je­
lentés, alapszabályok változtatása, indítványok 
stb. A válaszmányi tagok megjelenni kéret­
nek. — Gerendás deczember 5-én 1872. — 
Elnöki megbízásból: Mokry Sámuel titkár.

— Beküldetett. A napokban egyik polgár­
társunk a „Békésmegyei takarékpénztár“-ból 
kölcsönt akart eszközölni jelzálog! biztosíték 
mellett, azonban a biztosíték hagyatéki va­
gyon lévén, melyben kiskorú igénylők is lé­
vén érdekelve, az illető oda lett utasítva,

hogy a megyei árvaszéktől engedélyt eszkö­
zöljön ki, a kölcsönnek a kiskorúak részére 
is leendő bekebelezésére, megyei árvaszékünk 
meg is adta a bekebelezési engedélyt, oly- 
formán azonban, hogy a kölcsön az „I. Gyu­
lavárosi“ takarékpénztártól vétessék fel. — 
Egyátalában nem tudjuk magunknak meg­
magyarázni, mint léphet egy hatóság ennyi­
re túl hatáskörén. Az árvaszék megtagadhat 
vagy megadhat valamely kérelmet, de sem­
mi esetre sem köthet ki ily feltételeket, nem, 
különösen ha rendeltetése magas állásában 
ily tett által politikai eszközzé alacsonyodra 
nem akar a sokak által politikai színben fel­
tüntetett pénzintézet ily utón való pártolása 
által, de nem tehető ezt úgy sem, mint az 
árvák érdekeinek képviselője, ha nyílt bizo­
nyítékát nem akarja adni, mennyire csinál 
ez érdekből lelkiismeretes dolgot akkor, mi­
dőn jól tudja, hogy az általa kegyelt czég 
12, az előbbi pedig 9, tehát 3 százalékkal 
olcsóbban bocsátja ki kölcsöneit. — Nyilvá­
nosságra hoztuk a dolgot, mint árva ügyeink 
szomorú jelét.

Könyvismertetés.
Szarvas város(a) történelme (története) 

és jelen viszonyainak leírása. Zsilinsz­
ky Mihály főiskolai tanár és könyvtárnok ál­
tal. Pest. Kiadja Aigner Lajos 1872. V. 176 
lap.

(Vége.)

A Theschedik-féle gazdászati intézetre 
nézve csak egy következtetést kívánnék le­
vonni megyénk népesebb községeire, az esp. 
gymnasiumra nézve pedig esak némely téve­
dés helyreigazítását kockáztatom. Nem mon­
dunk újat, ha e helyen azt állítjuk, hogy Th. 
az ő intézetével korát éppen egy egész szá­
zaddal megelőzte. Megyénk népesebb közsé­
gei, melyeknek lakosai 8 és 30 ezer lélek 
közt váltakoznak, csak vegyék figyelembe 
az 1868-évi 38-ik törvénycikk 59-ik §-át, 
mely a felső népiskolákról szól ; és eddigi e 
részbeni tétlenségüket (bocsánat, ha valahol 
már történtek volna lépések!) tekintve, ol­
vassák csak, a mi Zsilinszky ur e müvének 
97-ik lapján olvasható, mikép fogadta a kül­
föld azon 1798-ban megjelent röpiratot, mely­
ben Th. maga intézete keletkezésének és 
megszüntetésének okait közzé tette, s mely­
re nézve maga II. Lipót király is azt mondá : 
„Magyarország ily gyakorlati gazdászati és 
ipariskolák nélkül soha néni fog a többi mű­
velt nemzetek sorúba emelkedni :u s úgy hi­
szem, ha szántszándekosan be nem hunyják 
szemeiket, belátandják a kor kiáltó követe­
lését, s nem várandják, hogy a sült galamb 
önként szájukba repüljön !

Az esp. főiskolára nézve az igazság érde­
kében kötelességünknek tartjuk a Vajdáról 
mondottakat annyiban módositani, hogy ő 
mint iró és költő a magyar irodalomban 
igenis kitűnő helyet foglal el, s mint ilyen 
igenis fényt kölcsönzött azon intézetnek is, 
a hol neve tündöklőit: de hogy ezen tünde­
fény egyedül nem elég és nem elmaradhat- 
lan kellék a köznevelés áldásos hatására néz­
ve. Tiszteljük, becsüljük Vajdát még porai­
ban is: tán igenis betölthette volna helyét 
eS7 akadémián, tán egy országgyűlésen is ! 
Azonban ha csak annyit mondunk, hogy a 
fegyelem azon idő óta hanyatlott; hogy azon 
idő óta német, latin és görög nyelvtanulás 
a tanuló ifjúság részéről egyetemes megve­
tésben részesült — nem tudjuk az akkori 
kor szelleme hozta-e azt magával; fel nem 
tehetvén, hogy Vajda arra törekedett volna:

úgy hiszem, Vajda legbuzgóbb tisztelőit sem 
fogjuk sérteni.

Egyébiránt hiány gyanánt vettük észre 
Somogyi Sándor uradalmi tiszttartó ur érde­
meinek tökéletes mellőzését az egész műben. 
Hogy t. i. Szarvason egyes polgárok (köztök 
a tanárok, lelkészek és tanitók is) mintegy 
13000 pftnyi tőkét gyűjtöttek s köteleztek, 
ezen eszme Somogyié, és legtöbb érdeme 
volt neki annak keresztül-vitelében is. O nem 
tartotta méltóságán alul, egy-egy tanár kísé­
retében Szarvas városa jobb módú polgárait 
saját házaiknál felkeresni, s mindaddig nem 
tágítani, mig velők egy oly intézet nagysze­
rű szellemi s anyagi jótékony befolyását az 
egész város jövendőjére nézve kézzel fogha­
tókig be nem bizonyította, s az illetők bizo­
nyos öszveget alá nem Írtak. Érdekes amel­
lett ugyan Somogyinak „tőkeszaporitó vá­
lasztmányáénak felállítása, melynek ö maga 
volt elnöke, s melynek az tűzetett ki felada­
tul, csak olyanoknak adni a gyűjtött tőkéből 
költsönt, kik a felvett öszvegnek 10%-át mint 
alapítványt visszahagyják, minek következ­
tében minden azontúl azon alapból költsön- 
zönek neve az iskola alapitói névsorában is 
helyet foglalt. Nem is említve azon gazdá­
szati útba igazitó jó tanácsait, mellyekkel a 
főiskola gondnokának minden időben kész 
volt, az iskolai földek jövedelmét fokozni se­
gíteni.

Érdekes azon néhány a mühez mellékelt 
rajz is: a gymnasium épülete, szarvasi nép­
viselet egy századdal ez előtt és most, Szar­
vas vára a törökök korában és Szarvas vá­
rosa az 1872-ki árvíz alkalmával nyugatról 
tekintve.

A kiállítás Aigner Lajos kiadónak dicsé­
retére válik, csinos; azonban botránkoztató 
némely értelmet zavaró sajtóhiba, p. „Ej és 
korány“ helyett: „Éj és kormány,“ stb. mit 
szerzőnek a nyomdai hely távol lakásából 
magyarázunk.

Haszonbér.

A méltóságos gróf Wenckheitn csa­
lád közös birtokát képező csorvási 
vendéglő : továbbá a régi csorvási csár­
da, az ezzel járó, mintegy 10 hold 
föld és italmérési jog, együttesen — 
melyekért eddig évi 1200 frt fizette­
tett — zárt ajánlat utján 1873-ik évi 
april 24-étől számítva három évre bér­
be adatnak.

A bérleni szándékozók zárt ajánla­
taikat 1873. évi január 1-ig alulírott­
hoz küldjék be.

Kelt Gyulán 1872. nov. 28.

Zöldi János
ügyvéd.

Ajánlkozás.
Egy, a gazdászat-kulcsári tisztviselésben 

elméletileg s gyakorlatilag jártas fiatal em­
ber hajlandó a jövő Uj-évtöl egy gazdaság­
ban kulcsári állomást elfogadni. Szives aján­
latok az illető feltételek tudatása mellett 
„Orosháza J. J.“ czim alatt kéretnek küldetni.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK

Sót darálva
csak nálam lehet a legapróbb és leg­
fehérebbet 7 krjával fontját minden 
mennyiségben venni, úgy szinte na­
ponta újon sütött fehér és fekete ke­
nyeret.

Üzletem a főutszán Deimel-féle ház­
ban, Örley ur gyógyszertára mellett.

Kauders.

Kukorica-morzsoló
mérsékelt árért használatra adatnak
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A b.-csabai gazdászat-, ipar- és kereskedelmi bank részvényéire
Ha nyilvános aláírás alkalmával aláirt darabok egészen helybenhagyatván, a részvényesek ezennel felké­
ri rőtnek az első 10 frtnyi részletet f. é. december 1-töl bezárólag 15-ig az alább jegyzett helyeken 
Jl befizetni, mely alkalommal az aláírási elismervények ideiglenes nyugtákkal kicseréltetnek. A további 
^befizetések 1873 január havában, későbben kitűzendő határnapokban igényeltetnek.I I3..€sabán,J 1872. november 2-án. AZ igazgatós ág. ,w

T\ Befizetési helyek: B.-Csabán b.-csabai takarékpénztárnál. H.-M.-Vásárhelyen gazd.-, ipar- cs keresk. banknak $
iv' j ------- -------------^ -/=^Sr( VMl

Őszi és téli árúk

OBETKO és ERNYEI
Iceresltedéséljen Aradon.

Egészségi alsó ingek férfiaknak pamutból: őzbör keztyük világos sárga és hamtmin 
1.20,1.50, gyapotból 1.80, 2—2.50, 3 frt. I bőrből, férfiak és hölgyeknek 1—1.20, 1.50

Alsó meleg nadrágok hasonló arányban. | kr . ,n 9
Gyomor- és has-melegitök gyapotból j Valódi szarvasbor férfi kézijük l.oO, 2.

Cholera ellen 1.50, 2—2.50. 0 kr. , ,,
Nemez talpak lábbelikbe 50,60 kr. parja. Katonai keztyuk «0, 90 kr., 1 bt. 
Harisnyák gyapotból férfiaknak és höl- Prágái glace keztyuk urak es holgyek- 

gveknek 50, GO, 80 kr., 1-1.50 kr. Gyér- nek 75, 90 kr. 1 frt.
„ekeknek 25, 30, 40 kr. Valódi Párisi JTOUVin-

Nyak chovelok gyapotból horgolva,! féle dupla varrása glace keztyuk 1 par
férfiak és hölgyeknek 50, 80 kr., 1, l.oO, 
2 frt.

Lábszár melegítők berlini pamutból hor-

1.40 kr
Téli sapkák fiuknak 1—1.20, férfiaknak 

•iusz-tf Hieie-iivn. ucmu, __ ' 1-50, 1.80, 2 frt.
sóivá (Gamaschen) gyermekeknek 60, 80 Posztó kalapok zöld szegélyei fiuknak 2 C l frt, hölgyeknek 1.20, 1.50 kr. frt férfiaknak 2 50 2.70

Gyermek felkötök harrasból 35, 40, 50 ; Védő szarak férfiaknak (gamaschen) orosz 
]_r j lackból 4.50, 5 frt.

Capicbonok és Basclilikok gyermekek-; Eső köpenyek férfiaknak vízhatlan sző­
nek 1.25, 1.50, 2 frt, hölgyeknek 2.50kr. 5 vetböl 8, 10, 12, 16 frt.
3. 4, 5 frt.

Gyermek ruhácskák harrasból 1—5 éve­
sig 1.50. 2, 2.50, 3 frt.

Keztyük posztóból gyermekeknek 20, 25, 
30 kr., férfiak és hölgyekaek 50, 70, 80 
kr., 1 frt.

Kézelők harrasból 20, 30, 50, 80 kr., 1 
frt.

Lábbelik nemezből gyermekeknek 1—5 
évig 1—1.20, 1.50 kr.

Körül borozott lábbelik hölgyeknek
meleg béléssel 1.50, 1.75, 2—2.50 kr, fi­
nomabb 4.50, 5 frt.

Bőr topánok, magasak, fiizö- és ru- 
gailliyal hölgyeknek 3.75 kr. borjubör- 
böl, szegzett talppal 4—4.35, 5.50 kr.

Brünell magas női topánok 2.80—3 frt,
bársonyból 3.50, 3.80 kr., finomak 4.50 5

frt.
Brünell ruganyos női topánok flanell 

béléssel 3.50—4 frt.
Női és lérfi reggeli czipök minden faj­

ták.
Szegzett talpú fűzős és ruganyos gyer­

mek topánok réz-orral felettébb 
tartósak 3—6 évesig 2.50, 2 80, 3—50 kr. 
és 5—12 évesig 3.80—4 frt.

Szövet és bársony gyermek topánkák
hasonló arányban.

Férfi. -topéna-Olzborjubörö—5.50, 
G frt, dupla talppal 6,50—7 frt, egész fi­
nomak, orosz lack, sima bagaria, antilopé 
bőr és parafa talppal 8—8.50, 9 frt.

Fiú topánok borjú, bőrből 4—6 évig 2.80, 
3—3-50 kr. 8—12 évesig 4—4.80, 5 frt.

Férfi és fiú csizmák.
Utazó kalap csizmák 1.50, 2—3.50. krig.
Esőernyők pamutból 1.30, 1.50, 2—2.50 kr., 

alpaccaból 3—3.50, 4 frt, selyemből 5.50, 
6, 8, 10 frt.

Utazó- és takaródzó pokróczok 3.50, 4.50, 
ő öG kr.

Utazó plaidek 8.50, 10.50, 12 frt.
Utazó kofferek 3—3.50, 4, 5, 6 frt.
Úti táskák szövetből 1.50, 2—2.50 kr., bőr­

ből 3.50, 4, 5 írttól felfelé.
Vadászati készletek percussio és Lefousche 

fegyverekhez
Vadászati táskák, székek, bütykösök és kür­

tök.

Ablak redők, (roulleaux) fából szőve, külö­
nösen téli ablakokhoz ajánlhatok, virágos 
és simák, árak kezdődnek 3.50 krtól fel­
felé, rendelésnél az ablak széle és hossza 
megmérése szükségeltetik.

Soda-viz készítő gépek, melyekben a legrö­
videbb idő alatt mindennemű moussirozó 
ital készíthető, árak: 10, 11, 12 frt.

Orosz kémények, füst vezetők, melyek a ké­
ményt nemcsak kigyuladástól biztosítják, 
hanem a füstöt a legnagyobb épületből 
is kivonják, dbja 20 frt.

Viaszos vásznak bútorokra és asztalokra.
Vízhatlan lepedők gyermekeknek és betegek­

nek ágyába. Röf számra mindennemű fe­
hérneműk. Férfi ingek és gallérok, női 
nyakkendők és csokrok.

Varró tűk és gépi ezérnák, hímző és horgo­
ló pamutok, mindennemű sinórok csipkék 
és ruha diszrojtok.

Függöny-tartók és bojtok minden színben,
párja 50, 60, 80 kr.

Op.tikai tárgyak, u. mint szinházi látcsövek 
2.50—20 frtig. Távcsövek, szemüvegek, 
nagyitó mikroskopok, hévmérök és min­
dennemű bor- és szesz-mértékek.

Toillett tárgyak.

Postai rendelvények gyorsan és pon­
tosan eszközöltetnek.

Bármily nem tetsző tárgy kicserélte­
tik. 108) 1—10

AKADON 
a főtéren 

a ..fehér kereszthez.
vászon

WADOWSKY & ILLMANN
fehérnemű-, divat- és selyemárúk árjegyzéke az őszi és téli idényre.

ABABGH
a főtéren
„fehér kereszthez.“

Rumburgi vászon, 54 rőfös vég, per 22, 23, 
24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 34, 35, 36, 38,

, 40, 42, 45, 48, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80 frt. 
Ágylepedö-vászon varrás nélkül, 19 rőfös 

vég. á 18, 19, 20, 21, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 
35, 38, 40 frt.

Creas-vászon, 5/4 38 rőfös per 17, 17.50, 18,
18.50, 19, 19.50, 20, 20.50, 21, 22, 23, 24, 25, 
26 frt.

Creas-vászon, 4/4 38 rőfös á 14, 14.50, 15,
15.50, 16, 16 50, 17, 17.50, IS, 18.50, 19, 20, 
21, 22, 23, 24, 25 frt.

Bör-vászon, 5/4 30 rőfös á 14, 14.50,15,15.50, 
16, 16.50, 17, 17.50, 18, 18.50, 19, 19.50, 20, 
21, 22, 23, 24, 25, 28 frt.

Bör-vászon, 4/4 30 rőfös á 12, 12.50,13,13.50, 
14, 14.50. 15. 15.50, 16, 16.50. 17, 17.50, 18,
18.50, 19, 20, 21, 22, 23, 26 frt.

Czérua házi-vászon, 5/4 30 rőfös á 11, 11.50, 
12, 12 50, 13, 13.50, 14. 15 frt.

Czérua házi-vászon, 4/4 30 rőíös á 8, 8.50,9,
9.50, 10, 10.50, 11, 11.50, 12, 12.50, 13 frt. 

Csiuvat (Gradl), 6/4 színes, röfe 60, 65, 70,
75, 80, 85, 90, 95 kr., 1 frt, 1.10 kr.

Canavas színes, 30—35 rőfös á 7, 8, 9, 10, 11,
12, 13, 14, 15, 16 frt.......................

Nanking, sárga-fehér-vörös, rőfe 25, 30, 35, 40, 
45, 50, 55, 60 kr.

Barehet, fehér és színes, jól mosható, rőfe 28, 
30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 80 kr.

Czérna-abrosz, 8/4, 10/4, 12/4, 14/4, 16/4 a 
2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 7 frt. 

Czérna-asztalkendök, 1 tuczat 4, 4.50, 5,5.50, 
6, 6.50, 7, 8, 9, 10 frt.

Czérna-törülközök, tuczatja 5.50, 6, 6.50, 7,
7.50, 8, 8.50, 9, 9.50, 10, 11, 12, 13,14, lő frt. 

Kávé-abroszok, minden szín- és nagyságban, 1
db. frt 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.40, 2.80, 3, 3.20,
3.50, 4, 5 frt.

Csemege asztalkendők fehér és színesek, 6 db.
1.20, 1.50, 2, 2.50 kr. „

LEGJOBB ZSEBKENDŐK, fehér és színesek, 
per tezt 1.20, 1 50, 1.80, 2, 2.50, 3, 3.50, 4,
4.50, 5 frt, 5.50, 6, 6.50, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 
13, 14, 15 frt.

Csipke-függöny egy ablakra frt 3.50, 4, 4.50, 
5, 5.50, 6, 6.50, 7, S, 9, 10, 11, 12, 13,14, 15, 
20.

Monll-függöny, szép virágos mintákkal; 4/4,6/4, 
7 /4, 8/4, 9 /4. rőfe 35, 40, 45, 50, 55, GO, 65, 
70, 90 kr.

Moull-Battist-Clair-Crepe-lisse, 12 rőfös vég 
frt 4, 4.50, 5, 5.50, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12. 

Hires külföldi fűzök (mieder), á 1.20, 1.50, 
1.80, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 6, 6.50 kr. 

Gyermek-fehérnemüek, u. m. hosszupárna, 
paplan, ködmen, fej- és előkötők igen olcsó 
áron.

Keresztelői párnák, minden színezetben, se­
lyemből, fej- és ködmennel á 16, 18, 20 frt.

Chiifon és Callico, gyári
vége 6, 6.50 7, 7.50, 8, 9

raktár; 30 rőfös, 
10, 11, 15 frt.

Férfi ing fehér és színes, á 1, 1.20, 1.50, 1.80, 
2, 2.20, 2.50, 3, 3.50 kr.

Oxford-ing, meghűtés ellen 2 gallérral á 3, 3.25, 
3.50 kr.

Alsó-nadrág, db. 1.30, 1.60, 1.80, 2 frt, 2.50> 
2.80 kr.

Gallérok, legkülönfélébb formákban, tezt. 2.40, 
2.80, 3 frt, 3 20 kr.

Kézelők, tezt. 4.50, 5, 5.50, 6, 6.50 kr.

gj^r Női febérnemüek.

Női ingek, Chiifon és vászonból igen szépen 
varrva, dbja 1.80, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50 kr.

Női eorsettek, Callico és barchettből, dbja 1.30, 
1.50, 1.80, 2, 2 40, 2.80, 3, 3.50, 4, 4.50 kr., 
5 frt.

Chiffon-szoknyák, drbja 2.40, 2.80,3,3.20 3 50, 
4, 4 50. 5, 7 frt.

Női nadrág, Barchett-, Chiffon- és Percaillból, 
dbja 1.30, 1.50, 1 80, 2, 2.50, 3 frt, 3.50 kr

Mindenféle női nyakkendők, legújabb alak­
ban, dbja 10, 15, 20, 25, 30,50,80kr„ 1,1.50, 
2, 3, 4, 5 frt.

Harisnyák, minden létező színben, nők, férfiak 
és gyermekek számára, párja 20, 25, 30, 40, 
50, 60, 70, 80, 90 kr., 1 frt, 1.10, 1 20, 1.40, 
1.60 kr.

Keztyük, nők, férfiak és gyermekek számára, 
párja 50, 60, 80 kr., 1 frt, 1.10, 1 60 kr,

Cosmanosi jó mosható Percaillok házi ru­
hákra, egy ruhára való 2.50, 3, 3.50 kr,

Franczia Creton-kelmék nagyszerű választék­
ban, egy ruha 3 80, 4, 4.20 4.50 kr., 5 frt.

Csoda-szörruha-kelmék hamuszinben, 12 ro- 
fös ruha 3.60, 4.20 kr.

Lustre Mohair-Alpacca szorkelme minden 
kiadásban, 12 rőfös ruha 6, 6 60, 7.20, 7.80, 
8.40 kr. .Rins-Serge-Pourlain gyönyörű uj színekben 
12 rőfös ruha 9, 9.60, 10.20, 1080, 11.40, 12, 
13.20, 14.40 kr, . í „„

Flanell ruhák utolso divat szerint, 7/4 szeles, 
rőfe 1.20, 1.50, 1.70, 1 80 kr.......................

Posztó-ruhakelme kitűnő minőség és színekben 
8/4, 7 rőfös ruha 17.50, 19.20, 21 frt.

Fekete vagy színes Cashmir-Alapin, 4/4 a 
45, 50, 55, 60 kr. 6/4 á frt 1.20, 1.40, 1.60,

Őszi és téli kendők minden nagyságban, dbja 
25, 30, 40, 50, 60, 80 kr., 1 frt, 1.50, 2, 2.50, 
3, 8 50, 4, 4 50, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 16, 
24 frt.

Térítők; Rips, Goublain és posztóból, dbja 
3.50, 4, 4 50, 5, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 30 frt.

Szemíödelek
£, selyei 
összeállítva

shirtin

vége e, 6.50 7,7.50, s, 9, ío, íi, is m. •PUF” Férfi fehérnemüek : ""ÍÜli ^ ->------- - —   —-——------------ 7——-
Selyemszövetek fekete és minden más divatos színezetben; fekete tafota 1 frt 30 kr.-tól feljebb áron. — Szőnyegek (GYÁRI RAKTÁR) fü­

ggi tó-, panüag- és ágy elé való, röfe 30 kr.-tól feljebb. 10 10
gpgT Minden e szakba vágó, de itt meg nem nevezett czikket szintén ajánlunk a legjutányosabb ár mellett.

Uj minta-gyűjtemény linket kívánatra bérmentve legszivesebben megküldjük, és a rendelményeket pontosan megelégedésre eszközöljük.

Karácsonyi és uj-évi ajándékul!!
ajánljuk újonnan rendezett raktárunk­
ban a legújabb disz-, norinbergi, ugy- 
szinte faragott és esztergályos mű­
veket, csecsebecséket és bőrárukat. 
Továbbá a legújabb porcellán, üveg, 
pakfong, china-ezüst, bronz tárgyakat 
és talmi arany ékszereket.

Minden korú gyermekek részére:
a legújabb játékszereket és hasznos 
ezikkeket.

Vadászat kedvelőknek
raktárunkban ajánlunk revolver és Le- 
fouclie töltényeket, vadásztáskákat és 
gyutacstartókat s másvadász tárgyakat.

Ajánlunk még a téli idényre nagy 
választékban szövött árukat, mint : 
harisnyák, gomboltyúk (gamasche), ber­
lini kendőket, schawlokat, baschlik, 
főkötőket, duxi mellények, nadrágok, 
flanell ingeket, hasmelegitő, vadász-ha­
risnya, botoschokat, posztó és szar­
vasbőr kesztyűket — a legszívesebb 
szolgálattal és jutányos árakon.

Vidéki megrendelések gyorsan 
teljesittetnek.

Silberstein testvérek
Gr-37-nián.

109) 1—3

Regale bérbeadás.
Békés megyebeli Szarvas városában! 

regale birtokosság részéről a heti és 
országos vásári jog jövő 1873-ik évi 
január 1-ső napjától számítandó há­
rom évre a nevezett birtokosság pénz­
tári szobájában f. é. deczember 19-én 
d. e. 9 órakor nyilvános árverés ut­
ján a legtöbbet ígérőnek bérbe fog 
adatni. Vállalkozók a közelebbi felté­
teleket Szarvason Thury János köz­
birtokosság! pénztárnok urnái tudhat­
ják meg. 110) 1—3

ScherKonrád

Gyulán a „Komló “-val át- 

ellenben szabad kézből ela­
dó. — Értekezhetni a tulaj­
donossal. 1

107) 3-3

Uj folyar

r
Szerkesztőségi
Dobay János 

nyomdája! 
saját liázábl

Kiadó hivat
Winkle Gábor 

árus üzleti 
főtér, Prág-l|

Előfizet

„BÉ
1873-ik évj 

Előfizetési ár

A „Békés“ uj 
ve, az eddigi na 
alakban fog megjl 
marad — mint aj 
— a régi.

A gyűjtő ivek 
tele szét eddigi tJ 
azokat ismerőik 
eredményt — ha| 
hó 20-ig velem 
radjon a foganatl] 
kellő időben intéj 

Alább közlöm 
kiknek előfizetése 
terjednek, hozzájd 
szíveskedjenek el 
vagy másik gyüjl 
azok rendes évi 
terjedjenek, nehd 
tévedésre szolgál!

A pontos megjl 
gondjaim közé ti 

T. gyűjtök 8 
vagy annak áralj 

Eddigi szives 
nek és munkatár] 
kijelentem.

Gyulán deceml

— A múzeumi
nyok folytak bej 
gyűjtő ivén: Sál 
János 5 frt, N. 
ton 50 kr., Püsd 
ky Alajos 2 frt,[ 
tatja Kratochvilll

Megyei mj

Igaz hogy ill 
nincs, de a „Bél 
foglalt felhívás, 
arra, hogy enne 
zönsége a czélh<| 
ditsa; mert jól 
hogy „Békésmel 
abban sem lehef

Nem lehet hál 
„es versenyben I 
uj, Bihar Fehér! 
Aradmegye, Gyf 
mások, melyekej 
számítani.

Azt nem lehj 
günkröl, hogy 
voltát felfogni 
akarná, csak all 
felszínre hozza 
és emberek, kil

A mi az alls 
kínálkozik.

1868. szeptel 
id. Moevoróssyl

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.


